

“受了人家的礼，我们要登门去感谢！”昨天，30户贫困居民怀着满腔的感恩之情，给江苏鹏润国美电器有限公司拜了早年！最朴素的游戏、最朴素的话语、最朴素的礼物，却营造了最温馨感人的画面——居民们开怀高歌，谁能想到他们已经许久没有这么开心过。江苏鹏润国美电器有限公司总经理更是被现场的真情感动，不但给每个人分发红包，还现场捐出1000元资助两个贫困孩子。

实习生 吕为 见习记者 王凡 快报记者 赵丹丹 钟晓敏

感恩的心

30户贫困家庭主动上门给爱心企业拜年

齐拜年

老总和贫困居民话家常

快报启动“冬日暖洋洋关爱大行动”之初，江苏鹏润国美电器有限公司就与快报“钟晓敏爱心工作室”联系，表示想给30户家庭发放“红包”。当记者将这一信息反馈给贫困居民时，王师傅就建议：“我们不能坐在家里等捐助，应该主动给爱心企业拜个年。”于是，昨天上午，记者便牵线搭桥，将30户贫困家庭带到江苏鹏润国美电器有限公司去拜年。

居民们步入国美的会议室紧挨着坐下，惊喜地发现工作人员在每个座位前都放了水果，大家边吃边聊天，一片其乐融融。

“给南京的父老乡亲们拜个早年！”江苏鹏润国美电器有限公司总经理曹健拱手走了进来。大家一下子就兴奋起来，国美倒是常逛，可见老总还是头一遭。曹总一直站立着发言，每句话都饱含诚意，“国美电器从最初100平方米的店面，发展到今天在全国拥有1300家连锁，一直是怀着一颗感恩的心。”他还开玩笑说，“国美在南京的连锁店遍布各小区，所以在座的居民都是我的邻居，我们一路受到南京百姓的支持，回馈百姓也是应尽的责任！”

在三个社区的居委会主任介绍贫困家庭情况时，曹总一直仔细聆听。他关切地询问着几户家庭的具体境况，在座的贫困孩子的遭遇更是触动了他为人父的心弦，他和居民们掏起了心窝子：“生意场上免不了激烈的竞争，在生活中我就希望自己能够平和。”他直言不讳地说，有时候带着工作情绪回家，孩子就会不高兴，“我这才知道，不应该把工作的烦恼带回去。”

谈话间，曹总和居民们的距离已经被拉得很近很近，几个居民按捺不住了：“啥时候才轮着我们拜年呢？”原来三个社区可都是有备而来。

11岁孩子写对联表谢意

小朋友最先来送礼。11岁的潘琳炫小朋友家庭条件并不好，父亲1995年出了车祸，从此腿部落下了残疾。为此父亲找工作总是不顺利，屡屡受挫。而母亲呢，在外打零工，每月三四百的收入，勉强维持生计。尽管在这样的条件下，潘琳炫7岁就迷上了书画，每天放学回家做完作业后第一件事就是写毛笔字和画画。

为了帮助女儿学画，父母平时省吃俭用。“我们宁可少吃点，也不能断了孩子做画家的梦。”这些年，潘琳炫的书画作品在省市的比赛中



潘琳炫向曹健赠送亲笔写下的对联。 快报记者 施向辉 摄

都得过奖，在全国的推新人书画大赛上还得了十佳称号。父亲潘先生说，女儿对生活从来不讲究，贵的不要，穿的衣服都是亲戚的孩子淘汰给她的。但她一直坚持的就是画画和写字。

听说要来参加这个活动，潘琳炫前一天特意写了一副对联，上联是“仰观泰山”，下联是“临视北海”。横批是一个“福”字。写字的纸潘琳炫平常都舍不得用，为了写这几个字，她一笔一画着实认真，写了几副都不满意。作废了好几张。“她说要把写得最好的一副送过来。”

当这副对联送到曹手中时，他连连夸赞写得好，“我回头就把它们贴起来，进门都能瞧得见。”

送给“贵人”一百个“福”

在拜年活动的现场，漂亮的张伟恭恭敬敬地将亲手绣出的一幅“百福图”交到了曹健手中，她说，“我以这整整一百个福字，祝您百福呈祥，业绩蒸蒸日上！”

今年27岁的张伟是个坚强的女孩，从外表绝对看不出其家庭的不幸。她告诉记者，因为母亲有智力残疾，没有工作不说，还经常需要住院，每月光药费就需要两百多元。平时，母亲的起居生活全靠她照顾，非常辛苦，也正因为太过劳累，她在一次难得的迟到后被单位辞退。只有中专文凭的她却凭着坚韧和刻苦参加了自学考试，也先后找到过三份工作，她说：“但是，不是因为单位不肯签劳动合同，就是因为母亲病重需要照料，我都放弃了。”

1996年，张伟的父亲从南京岩棉制品厂下岗，之后就在金桥市场给人拖货，每月赚750元钱养活全家，日子过得十分紧张。

两年前一次偶然的机会，张伟在街上看到一家卖十字绣的小店，她一下就爱上了这种可以自己动手制作的工艺品。她告诉记者：“这幅‘百福图’是我最喜欢的作品之一，花了一个月的时间才做好的。”听说要来国美拜年，她毫不吝啬地拿出了这一幅有一平方米大小的“巨作”献给曹总。她说，她对曹总的祝福，都嵌在这一百个福里，代表她的一片心意。

曹总被这个坚强的女孩子感动了，当场表示：“如果张伟对国美电器集团感兴趣，以后国美一旦有招聘员工的计划，一定会优先考虑录用她！”

“好久没这样开心地唱歌了”

活动现场，曹总和30户贫困居民一起联欢，大家做起传统小游戏“击鼓传花”，

把整个活动推向了高潮。只见一朵红色的“玫瑰”从左传到右，从前排传到后排，大伙脸上露出了久违的笑容。可究竟花落谁家，扣人心弦。

突然“鼓声”停住，大家都屏住呼吸。“呀，谁成了第一个幸运者啊？”大伙你瞧我，我瞧你。燕江园社区的姚金红阿姨愣住了，原来花正好落在她手里。按照游戏规则，拿到花者可要表演一个节目，姚阿姨有些不好意思，脸都红了，扭捏地说：“我不会啊。”

“来首歌吧，喜庆的歌。”有人提议道。随后大家一起附和。“来一首，来一首。”在大家的强烈要求下，姚阿姨清了清嗓子，唱了一曲《山歌好比春江水》，没想到姚阿姨真人不露相，嗓音清脆，标准女高音，大伙开心地拍手为她伴奏。姚阿姨整个人突然轻松了起来，笑容绽放开来。

“好久没这样开心地唱歌了。”姚阿姨说，年轻时她可爱唱歌了，那会流行的小调她都会。这些年生活不尽如人意，自己没有工作，老伴也下岗了，儿子在外打零工，日子过得紧巴巴的。近些年老伴又患上了膀胱癌，让这个原本就不富裕的家庭更是雪上加霜。“不爱唱了，也不想起来唱。这几年一下子觉得自己老了。”说到此处，姚阿姨一时语塞，眼泪在眼眶里打着转。“不瞒你说，今天唱起歌来真的很开心。好久没这么开心了。”

表演节目的人还有奖品，姚阿姨得到了一件羽绒服。摸着衣服，姚阿姨说她从来没有穿过这么好的羽绒服。她身上的衣服还是朋友送给她的，时间久了都不保暖了。“谢谢，谢谢！这个冬天心里真暖啊。”

发红包

有了大红包，回家过个“红火年”

最激动人心的时刻到了，曹总给大家送上了新年大礼，一个鼓鼓囊囊的大红包。居民们挨个上前领取，个个脸上洋溢着幸福的微笑。“是什么啊？”拿到红包，家住路子铺社区的周阿姨忍不住拆开来。“呀，是三百元的超市购物券，太实惠了，想买什么就能买什么啊。”周阿姨说，她想多买几斤肉，多买两条鱼。“有肉有鱼才叫年啊。”

路子铺社区的邴靖更是喜上眉梢。她是失业人员，全家就靠丈夫在外打零工每月挣的几百元维持基本生活，家中还有6岁的女儿要抚养，生活十分艰辛。

过年对于生活贫困的家庭来说无异于“过年关”，邴靖一家就是这样的情况，她告诉记者：“除夕一天天近了，看着邻居家的孩子被父母搀着，去超市买回一大堆好吃的、好玩的东西，女儿也经常跟我们嚷嚷，想吃好吃的。”邴女士说，平时家里生活实在太紧张，没有能力给孩子买零食吃，能吃饱已经很满足了。“可女儿毕竟只有六岁，这么小的孩子，没有不喜欢吃零食喝饮料的，瞧着孩子眼巴巴的样子，有时候真是觉得太对不起孩子了。”

从曹总手上接过这厚厚的红包，邴靖笑得合不拢嘴。记者问她拿着这些超市购物券会去买些什么，她说：“除了家里过年必备的年货，剩下的全给孩子。饼干、果冻、糖、饮料，她爱吃什么就给她买什么。”

66岁的毛常陆老伴和两个儿子都没有工作，全家六口人挤在30多平方米的房子里，就靠着毛常陆一月1600元的工资过日子。2004年毛常陆又不幸得了胃癌，这些年他一直很感恩。“现在能好端端的，跟帮助我的人分不开啊。”

接过红包，他小心地揣进兜里，生怕丢了。“回去给老伴看，她准高兴，她准要拿个小本子细细盘算怎么花呢。”

做年夜饭，保持和去年一样的气氛

淮海路社区居民魏毅拿到“红包”后，有些沉默。许久之后，他鞠躬致谢：“我不会说话，就想真心地谢谢好心人！”

魏毅的爱人4个月前刚查出了乳腺癌，20天就要做一次化疗，一次花费8000元钱，而魏毅一个月靠打工只能挣一两千元。可是他一直很坚强，因为一直有一个力量支撑着他：“这个家不能垮！”

这个新年对他们一家来说太特别了，想起去年一家人都健健康康，后来却遭遇不幸，魏毅又一次沉默了，“我一直在担心这个年要怎么过，不能让别人和妻子察觉出不一样来。”因为只有看着家里过得不错，看着家里气氛和往年一样，妻子才能放心治疗，“这个病，最重要的就是情绪。”可是前些天，他盘算起开销时，又非常苦恼，置办一顿像样的年夜饭得花去几百块钱。

曹总的红包真是解了他的燃眉之急，他紧紧握着那个红包，一个劲地说要给妻子买点好吃的。只是因为化疗的关系，她现在很多东西都不能吃，“买点鸭子，买点蔬菜，好好搞一桌年夜饭，一家人坐在一起还是跟去年一个样。”魏毅满心祈求的就是妻子的安康。



全国十大爱心记者

钟晓敏爱心工作室

冬日暖洋洋关爱大行动⑯ 爱心热线:13770596060

[爱心款捐赠方式]



贫困家庭、贫困大学生请拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060。

读者朋友，如果您想为贫困家庭、贫

困大学生圆梦，也可以拨打爱

心热线，或者将爱心款转入快报的公共爱心账号：华夏银行南京汉中路支行，钟晓敏 41402020010101944740

您还可以通过邮局汇款，汇款地址：南京市新街口洪武北路55号置地广场6楼现代快报“钟晓敏爱心工作室”收。邮编：210005。资助咨询电话：13770596060（早晨8:30~晚上7:30）